XV МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ШКОЛЬНИКОВ  «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ». 26 февраля – 29 февраля 2008 года  г. Бердск
Олимпиада по экономике для учащихся 10-11-х классов
П Е Р В Ы Й   Т У Р     ЗАДАЧИ    (100 баллов)

Задача 1 (12 баллов) 
В питейном заведении Хромого Хью по секретной технологии изготавливаются два вида популярных коктейлей: «Кровавый Джон» и «Кровавый Джон Light». Для приготовления одной порции «Кровавого Джона» необходимы две унции коньяка и одна унция клюквенного морса. Порция «Кровавого Джона Light» готовится из одной унции коньяка и двух унций клюквенного морса. Примечание автора задачи: НЕ ПОВТОРЯТЬ! ОПАСНО! Для закупки ингредиентов Хромой Хью располагает бюджетом в 180 талеров. Цена одной унции коньяка составляет 4 талера, морс стоит 1 талер за унцию. 

1) Постройте КПВ в координатах «Кровавый Джон Light» - «Кровавый Джон».       

2) Пусть спрос на «Кровавого Джона» задается уравнением  Q = 40 – 2P, а спрос на «Кровавого Джона Light» - уравнением Q = 30 – 2P. Какие цены на коктейли следует установить Хью, если, помимо расходов на ингредиенты, переменные издержки отсутствуют?

Решение:

1) Обозначим «Кровавый Джон» - Y, «Кровавый Джон Light» - X.

Тогда AC(Y) = 2*4 + 1*1 = 9. AC(X) = 1*4 +2*1 = 6.

6X + 9Y = 180.

X = 30 – 1,5Y – это и есть искомое уравнение КПВ.

2) При оптимизации возникает соблазн использовать уравнение КПВ как равенство. Вместо того, чтобы делать это, сначала решим задачу безусловной оптимизации, а потом проверим, доступны ли для нас полученные объемы производства.
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Но 9 < 30 – 1,5*11, мы попали в точку под КПВ, которая нам доступна, поэтому ее мы и примем как оптимум. Px = 10,5; Py = 14,5.
Ответ:
Px = 10,5 талеров; Py = 14,5 талеров.
Задача 2 (6 баллов)

На ярмарке меда посетителям предлагаются 10 различных видов этого сладкого продукта. Винни-Пух, как истинный сладкоежка, обладает такими предпочтениями, что предельная полезность любого вида меда для него с ростом потребления не убывает, а остается неизменной. Информация о предельной полезности и цене единицы каждого вида меда приведена в таблице:

	Вид меда
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	MU
	2
	3
	5
	7
	4
	8
	10
	6
	9
	1

	P
	3
	4
	2
	5
	6
	7
	9
	8
	10
	1


1) Сколько единиц каждого вида меда вы бы посоветовали приобрести Винни-Пуху, если его общий доход составляет 60? (Можно считать мед бесконечно делимым продуктом).

2) Как изменится ваш ответ на первый вопрос, если Вини-Пух будет обязан уплачивать налог в размере 6 за каждую потребленную единицу любого вида меда?  

Решение:

1) Интуитивно можно догадаться, что нужно покупать только тот вид меда, для которого отношение 
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 наибольшее.

Доказательство (методом от противного):

Пусть i – вид меда, для которого отношение
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 наибольшее, j – какой-то другой вид меда.

Предположим, то в оптимуме мы потребляем положительное количество 
[image: image5.wmf]j

x

 и получаем от него полезность 
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Тогда если бы мы не потребляли 
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, мы бы сэкономили 
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. На эти деньги мы смогли бы купить 
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 единиц i-того вида меда и получили бы полезность 
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Но по условию 
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Таким образом, с помощью всех этих манипуляций можно получить полезность большую, чем первоначальная. Значит, изначально мы не находились в оптимуме.

Наибольшим отношением  
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 обладает третий вид меда – его и будет потреблять Вини-Пух.

Располагая доходом 60, он сможет купить 30 единиц меда этого вида.

2) Все цены вырастут на 6, и наибольшим отношением 
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будет обладать другой вид меда – седьмой. 

Ответ:

1) (0; 0; 30; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0);

2) (0; 0; 0; 0; 0; 0; 4; 0; 0; 0).

Задача 3 (8 баллов) 

На конкурентном рынке букетов из живых цветов есть две группы покупателей. Спрос женщин на букеты  описывается уравнением pж = 20 – 0,5Qж, спрос мужчин: pм = 40 – Qм  (р – цена букета, д.е., Q – количество продаваемых в месяц букетов, тыс. шт.). Предложение букетов: р = Q + 20. 

1) Постройте рыночный спрос на букеты,  какое количество букетов будет продаваться и по какой цене. Ответ проиллюстрируйте графически. 

2) Введение ограничений на импорт живых цветов изменило условия на рынке, и теперь производители по любой цене готовы продавать на 40 тыс. букетов меньше, чем раньше. Как изменится рыночная цена и объем продаж?

Решение: 

1) Рыночный спрос на букеты: из уравнений видно, что по цене выше 40 д.е. никто букеты не покупает. По цене от 20 до 40 д.е. букеты покупают только мужчины, спрос на рынке описывается уравнением pм = 40 – Qм . При цене от 0 до 20 д.е. покупать будут и женщины, и мужчины, совокупный спрос их: Q = 80 – 3р.  Равновесная цена находим, приравнивая спрос и предложение при p>20. Получаем р–20 = 40 – р. Отсюда следует, что равновесная цена р=30. Равновесный объем  продаж получаем подстановкой в спрос или в предложение равновесной цены, получаем, что Q = 10. 


Ответ: Рыночный спрос: 
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Равновесные цена и объем продаж: р = 30 д.е., Q = 10 тыс. шт.
2) Из-за введения ограничений на импорт предложение снизилось на 40 тыс. шт. при любом уровне цен, следовательно, новая функция предложения: Q = р–60. Продавцы появляются на рынке при цене больше 60. Следовательно, товар на рынке продаваться не будет. р= 0 и Q = 0 

Ответ: Равновесия не будет: р = 0 д.е., Q = 0 тыс. шт.
Задача 4 (15 баллов) 

Коровье молоко не является традиционным продуктом в Китае. Чтобы обеспечить полноценное и привычное меню спортсменам, в окрестностях Пекина к Олимпиаде-2008 завели молочное стадо в 100 голов. Каждая корова дает в среднем 15 литров молока в день. Китайские предприниматели готовы организовать переработку молока и поставлять на олимпийские кухни молоко питьевое по цене 10 юаней за литр, сливки питьевые по цене 30 юаней за литр, питьевые йогурты, кефир по цене 15 юаней за литр и сметану по цене 50 юаней за литр. 

По этим ценам кухни готовы закупать 450 литров питьевого молока, 200 литров питьевых сливок, 700 литров питьевых йогуртов и кефира, 100 литров сметаны в день.

Технологические условия производства молочных продуктов приведены в таблице 

	Наименование
	Выход готового продукта (литров) из 1 литра сырого молока
	Минимальное количество сырого молока, идущее в переработку по условиям технологии, литров в день

	Молоко питьевое
	0,9
	500

	Сливки питьевые
	0,4
	500

	Питьевые йогурты, кефир
	0,7
	500

	Сметана
	0,3
	500


Китайское правительство компенсирует производителям все расходы, кроме расходов на закупку сырого молока.

Какие молочные продукты и в каком количестве будут поставляться на олимпийские кухни? Какова будет минимальная закупочная цена сырого молока для его производителей?

Решение:
Ключевой предпосылкой решения задачи является тот факт, что на свободных рынках при условии полной информации цена на ресурс устанавливается на уровне его альтернативной стоимости.

Общее количество ресурса – сырого молока – на рынке 1500 л в день.

Определим целесообразность производства молочных продуктов на основе соответствия спроса технологическим условиям. Какой минимальный выход готового продукта обеспечивает технология его производства и найдет ли эта продукция покупателя?

	Наименование
	Минимальное количество сырого молока, л в день
	Выход готовой продукции, л в день (выход с 1 л * 500 л)
	Спрос, л в день
	Выручка от продажи молочным кухням

	Молоко питьевое
	500
	450
	450
	450*10=4500 

	Сливки питьевые
	500
	200
	200
	200*30=6000

	Питьевые йогурты, кефир
	500
	350
	700
	350*15=5250

	Сметана
	500
	150
	100
	100*50=5000


Какие из продуктов, которые могут поставляться, на самом деле будут поставляться в олимпийские столовые? Ограниченный ресурс (сырое молоко) должен использоваться с максимальной выгодой. Так как технология такова, что минимальный расход сырого молока всегда равен 500 литров, то следует ориентироваться на возможную выручку.

Наилучший способ использования сырого молока– производство сливок питьевых. Для их производства используется 500 литров. На рынке останется еще 1000 л сырого молока в день.

Следующая лучшая альтернатива - питьевые йогурты и кефиры. Чтобы удовлетворить спрос, следует использовать все оставшееся сырое молоко – 1000 л. 

Итак, при существующем спросе на продукт ограниченный ресурс должен полностью затрачиваться на производство питьевых сливок и йогуртов. 

Примечание. Сметану производить не будем НЕ ПОТОМУ, что на рынке образуется излишек, а потому, что выручка от продажи сметаны при определенных ценах на сырое молоко не покрывает издержек!!!

Рассчитаем, при каких ценах на сырое молоко производителям молочных продуктов будет выгодно их закупать. При ответе на этот вопрос мы исходим из того, что производство соответствующих продуктов должно приносить их производителям прибыль, т.е. выручка от продажи продукта должна покрывать издержки, в данном случае связанные с закупкой сырого молока 

Итак, максимальная цена сырого молока для каждого производства определяется из предположения о нулевой прибыли, т.е 
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, где общий доход – произведение цены молочного продукта на его выпуск, а общие издержки – произведение искомой цены затраченного сырого молока  на его количество.

· Для производства питьевого молока 10*450=Х*500; Х=9 юаней за л;

· Для производства сливок питьевых 30*200=Y*500; Y=12 юаней за л;
· Для производства питьевых йогуртов и кефира 15*700=Z*1000; Z=10,5 юаней за л;
· Для производства сметаны 50*100=W*500; W=10 юаней за л.
Если цена опустится ниже 10 юаней, производство сметаны становится выгодным! 

Чтобы производители сметаны, закупающий сырое молоко для производства сметаны, не конкурировали за ресурс с другими производителями молочных продуктов, цена на сырое молоко должна установиться как минимум на уровне 10 юаней за 1 л. Эта закупочная цена не приносит им экономической выгоды, поэтому спрос на сырое молоко они предъявлять не будут. Тем более не будет выгодным при этих ценах производство питьевого молока.

Ответ:

В олимпийские столовые будут поставляться питьевые сливки (200 литров), йогурты, кефир(700 литров). Минимальная закупочная цена сырого молока для их производителей – 10 юаней за литр. 
Решение 2. 

Общее количество ресурса – сырого молока – на рынке 1500 л в день.

Может быть представлено из равновесия на рынке сырого молока, где предложение абсолютно неэластично и находится на уровне 1500 л в день, а рыночный спрос формируют все производители молочных продуктов (рыночный спрос определяется суммированием индивидуальных кривых спроса по горизонтали).

Спрос на сырое молоко со стороны производителей молочных продуктов является производным от спроса на молочные продукты. Так определяется количество сырого молока, необходимое каждому производителю.

	Наименование
	Минимальное количество сырого молока, л в день
	Выход готовой продукции, л в день (выход с 1 л * 500 л)
	Спрос на молочные продукты, л в день
	Спрос на сырое молоко со стороны производителей
	Максимальная цена сырого молока, при которой будет предъявляться спрос на сырое молоко*

	Молоко питьевое
	500
	450
	450
	500
	9

	Сливки питьевые
	500
	200
	200
	500
	12

	Питьевые йогурты, кефир
	500
	350
	700
	1000
	10,5

	Сметана
	500
	150
	100
	500
	10

	
	
	
	
	
	


* Определяется из предположения о нулевой прибыли, т.е 
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, где общий доход – произведение цены молочного продукта на его выпуск, а общие издержки – произведение искомой цены затраченного сырого молока  на его количество.

· Для молока 10*450=Х*500; Х=9 юаней за л;

· Для сливок питьевых 30*200=Y*500; Y=12 юаней за л;
· Для питьевых йогуртов и кефира 15*700=Z*1000; Z=10.5 юаней за л;
· Для сметаны 50*100=W*500; W=10 юаней за л.
Построение рыночной кривой спроса на сырое молоко и нахождение рыночного равновесия:
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 - сырое молоко никто не закупает;
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 - производитель сливок закупает 500 л;
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- к вышеозначенному производитель йогуртов и кефира покупает 1000 л;
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 - к вышеозначенному производитель сметаны закупает 500 л.
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 - к вышеозначенному производитель питьевого молока закупает 500 л
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Таким образом, на молочные кухни будут поставляться питьевые сливки, йогурты и кефир, а минимальная закупочная цена сырого молока в равновесии 10 юаней за литр.
Задача 5 (12 баллов)

Фирма А оказывает населению уникальные услуги, спрос на которые: Q= 62 – р, где Q – количество оказываемых услуг, раз, р – цена одной услуги, д.е.  Количество оказываемых фирмой услуг (Q, раз) зависит от количества работающих сотрудников (L, человек) следующим образом:  Q = 2L. Никаких расходов, кроме расходов на зарплату сотрудникам, фирма не несет. На рынке услуг труда необходимых ей специалистов фирма А является единственным покупателем, предложение труда на этом рынке: 
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, где w – зарплата одного работника, д.е. Определите, какую цену фирма назначит за свои услуги, чтобы получать максимальную прибыль. Какой будет зарплата ее работников?

Решение: 

Фирма является монополистом на рынке услуг, ее предельный доход MR= 62-2Q. Издержки фирмы состоят только из затрат на оплату труда: ТС = wL, т.к. на рынке труда фирма является единственным покупателем, равновесная зарплата зависит от того, сколько работников она наймет, поэтому ТС = (4L-20)*L, и т.к. L=Q/2, ТС = (2Q-20)*Q/2=Q2-10Q. Следовательно, МС = 2Q-10, условие максимизации прибыли: MR=MC=62-2Q=2Q-10, Q=18, L=9. Чтобы получить рыночную цену, подставим Q равновесное в спрос: р=62-Q=62-18=44. Равновесную ставку зарплаты получаем, подставляя количество нанимаемых работников в предложение на рынке труда: w=4L-20=36-20=16. 

Ответ:

рыночная цена на услуги фирмы р = 44 д.е., зарплата ее работников w=16 д.е.

Задача 6 (15 баллов)

 На рынке товара Х только один продавец-прозводитель. Издержки его производства описываются функцией: TC = 20Q + 1,5Q2 + 2, где Q – объем производства (в тыс. ед.). Спрос на товар Х задается функцией QD = 30 – P, где P – цена (ден. ед.),  Q – количество в год (тыс. ед.).

Производство товара Х сопровождается вредными для окружающей среды отходами. Экологи подсчитали, что предельно допустимый уровень загрязнения не превышается, если объем производства не превосходит 1000 ед. в год. Поэтому власти ввели абсолютный налог  (ден. ед.) на производителя, уплачиваемый с каждой единицы производимого товара, что позволило сократить объем производства до 1000 ед. в год. 
Однако, недавно на рынке появилось оборудование, позволяющее полностью ликвидировать отходы производства. Государство готово предоставить для покупки этого оборудования беспроцентный кредит на 8 лет. Срок службы этого оборудования также 8 лет, при этом текущие затраты, связанные с ликвидацией отходов, составят 2 ден. ед. на единицу товара.

Сколько должно стоить это оборудование, чтобы монополисту было выгодно его приобрести?

Решение

Монополисту будет выгодно купить оборудование, если в результате этого его прибыль увеличится по сравнению с текущей ситуацией. Определим, какую прибыль получает монополист в текущий момент. Не используя очистного оборудования монополист загрязняет окружающую среду и вынужден платить налог. Поэтому он принимает решение о наилучшем для себя объеме производства (максимизирующем прибыль), учитывая, что функция его издержек отличается от исходной на величину совокупных налоговых выплат: TC1 = 20Q + 1,5Q2 + 2 + TQ, где Т – величина потоварного налога. 

Монополист выбирает такой объем производства, при котором MC1 = MR.

MC1 = TC1( = 20 + 3Q + T. Поскольку TR = 30Q – Q2, то MR = 30 – 2Q. Следовательно,                       20 + 3Q + T = 30 – 2Q. При этом известно, что в этих условиях монополист выбирает Q1 = 1 тыс. ед. Следовательно 23 + Т = 30 – 2 ( Т = 5. Тогда прибыль равна                                      Pr1 = Tr – TC1 = 30 – 1 – 20 – 1,5 – 2 – 5 = 0,5.

Если же монополист установит очистное оборудование, то налог ему платить не придется, и его издержки уменьшатся на величину совокупных налоговых выплат. Но одновременно они увеличатся на величину амортизации очистного сооружения (затраты на оборудование включаются в издержки в размере амортизации) и затрат, связанных с ликвидацией отходов (2Q): TC2 = 20Q + 1,5Q2 + 2 + X/8 + 2Q, где Х – стоимость очистного оборудования.

Функция совокупного спроса не меняется, следовательно, функции совокупного и предельного дохода остаются прежними.

Тогда новый выбор монополиста относительно объема производства определяется условием MC2 = MR, где MC2 = TC2( = 20 + 3Q + 2, MR = 30 – 2Q ( 22 + 3Q = 30 – 2Q ( Q2 = 1,6.

Прибыль при этом объеме производства определятся следующим образом:

Pr2 = 30Q – Q2 – 20Q – 1,5Q2 – 2 ( X/8 ( 2Q = 4,4 ( X/8.
Чтобы монополисту было выгодно купить очистное оборудование, необходимо, чтобы       Pr2 ( Pr1 ( 4,4 ( X/8 ( 0,5 ( Х ( 31,2.

Ответ:

 не дороже 31,2 ден. ед.
Задача 7  (18 баллов) 

Пришел предприниматель Иванов к экономисту Петрову за советом: «Моя фирма занимается производством товара Z. Производить товар Z довольно просто – тратишь один килограмм ресурса Х и получаешь одну единицу товара Z. Однако ресурс Х очень дорогой, поэтому мои специалисты предложили подмешивать в ресурс Х ресурс Y. И если этим не злоупотреблять, то получается тот же результат – из одного килограмма смеси можно получить единицу товара Z, и не отличишь ее от того, что выходило раньше.

Проблема же возникла в том, что если ресурса Y подмешивать слишком много, то выход продукции перестает расти и зависеть от Y – сколько его теперь ни добавляй - результат не меняется. При этом на 250 граммов ресурса X в смеси получаем одну единицу товара Z (химики говорят, что в такой концентрации наступает насыщение). Без ресурса Y, понятное дело, тоже не обойтись, потому как начнешь его меньше сыпать – снова выпуск товара Z определяется весом смеси. Вот мне и хотелось бы понять, сколько единиц товара Z я могу изготовить, сколько для этого мне надо закупить ресурсов Х и Y, чтобы побольше выпустить товара Z».
Подумал экономист Петров и спросил: «А сколько у Вас денег выделено на покупку сырья X и Y, и сколько это сырье стоит?»

На что предприниматель Иванов гордо ответил: «Сколько у меня денег – это коммерческая тайна. Одно скажу, что если я сейчас все деньги потрачу на сырье Х, то смогу произвести 32 единицы товара Z, и еще – сырье Х в 5 раз дороже сырья Y. Да и еще, чуть не забыл, продавец сырья Х обещает сделать мне скидку в 15%, если я куплю более 25 кг этого сырья».
Задумался экономист, даже график какой-то нарисовал, где были ось Х и ось Y, и дал совет предпринимателю.

Попробуйте и Вы определить, какой ответ получил предприниматель, если известно, что он остался очень доволен, и даже подарил экономисту ручку с золотым пером.

Решение.

В задаче речь идет об оптимальном выборе производителя, который исходит из того, что у него есть бюджетное ограничение и есть технология производства товара, определяющая его производственную функцию. Эту производственную функцию можно представить аналитически следующим образом:
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. Иначе такую функцию можно еще записать и так: Q=min (4x, x+y), где х – количество используемого ресурса Х, в килограммах; y - количество используемого ресурса Y, в килограммах, а Q – количество произведенного товара Z, в единицах.

Ясно, что предприниматель хочет приобрести такое количество сырья Х и Y, чтобы из него получить максимальное количество продукта Z, т.е. он стремится получить максимальное значение Q (Q(max).

Оценим бюджетное ограничение. Если предприниматель тратит все деньги на покупку ресурса Х, то для него в этом случае Q=х, а, значит, если он производит 32 единицы товара Z, то ему требуется 32 килограмма ресурса X. Теперь несложно вывести функцию бюджетного ограничения: если все деньги предприниматель потратит на ресурс Х, то сможет купить 32 килограмма этого ресурса, а так как ресурс Х в 5 раз дороже ресурса Y, то у=32·5-5x, или у=160-5x.

При таком бюджетном ограничении предприниматель всегда должен выбирать тот объем закупок сырья, который соответствует линии, определяемой равенством (x+y=4x), или (y=3x). Чтобы убедиться в этом достаточно построить графическую иллюстрацию к задаче, тем более, что в условии содержится подсказка - экономист Петров представил графическое решение задачи. 
Построим на одном графике семейство изоквант (линий равного выпуска) и бюджетную линию. Точка касания бюджетной линии и самой высокой из доступных изоквант, определит оптимальный набор закупок сырья.

Фактически здесь уместно провести аналогию с теорией потребительского выбора, когда оптимальный выбор потребителя определяется точкой касания его бюджетной линии и самой высокой из доступных кривых безразличия. Изокванты для предпринимателя, в данном случае, это то же самое, что кривые безразличия для потребителя.

Выбор предпринимателя зависит от угла наклона бюджетной линии и изокванты. Если угол наклона бюджетной линии больше угла наклона участка изокванты, отражающего абсолютную взаимозаменяемость ресурсов X и Y, то оптимальный набор ресурсов, который следует закупить предпринимателю, определяется точкой А. Именно эта ситуация представлена в задаче. А вот если бы угол наклона бюджетной линии был меньше угла наклона соответствующего участка изокванты, то предприниматель должен был бы покупать только ресурс X.



Таким образом, оптимальный набор ресурсов можно легко определить, решив систему уравнений:
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Отсюда получаем, что х=20, а у=60. Это значит, что предпринимателю следует купить ресурса Х в количестве 20 кг, а ресурса Y – в количестве 60 килограмм. Тогда он сможет произвести максимум товара Z – 80 единиц.

Задача несколько усложняется из-за возможности получения скидки - изменяется бюджетное ограничение. Пока объем закупки сырья Х меньше 25 килограмм бюджетная линия описывается функцией у=160-5x, когда же ресурса Х закупают больше 25 килограмм, бюджетная линия уже описывается функцией у=160-4,25x.
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Так как оптимальный объем закупки сырья Х (20 кг) меньше 25 кг и угол наклона нового участка бюджетной линии по-прежнему больше угла наклона соответствующего участка изокванты, то нам следует рассчитать, сколько сырья Yсможет купить предприниматель, если он купит 25 килограммов сырья Х со скидкой. 

Получаем: y=160-4,25·25=53,75. Значит, предприниматель сможет произвести только (25+53,75=78,75) единиц товара Z. Отсюда вывод: покупать больше ресурса X ради скидки невыгодно.

Ниже представлен рисунок, который, мог бы нарисовать экономист, обосновывая свои рекомендации.


Ответ:

Предпринимателю следует купить ресурса Х в количестве 20 кг, ресурса Y – в количестве 60 килограмм. Тогда он сможет произвести максимум товара Z – 80 единиц.

Задача 8 (8 баллов)

В структуре номинального ВВП 2007 года на долю конечных товаров приходилось 65% ВВП, а на долю конечных услуг – остальная часть ВВП. Известно, что по сравнению с предшествующим годом расходы экономических субъектов на приобретение товаров выросли на 30%, а на оплату услуг они выросли на 180%, при этом реальный ВВП вырос всего на 28%.

а) Определите, чему был равен дефлятор ВВП в 2007 году, если в качестве базисного принят 2006 год.

б) Оцените, как изменилась покупательная способность денег в 2007 году по сравнению с 2006 годом.

Решение.

Введем условные обозначения, которые являются наиболее удобными в задачах подобного типа.

Для любого года t:

PtQt – номинальный ВВП в году t;

P0Qt – реальный ВВП в году t, где в качестве базового принят год 0;

PtТQtТ – расходы на покупку товаров в году t;

PtУQtУ – расходы на оплату услуг в году t.

Исходя из этих обозначений, запишем условия задачи:

Примем 2007 год за год t=1, а 2006 год за год t=0. Тогда 
P1ТQ1Т = 0,65·P1Q1 – это расходы на покупку товаров в году t.

Так как P1ТQ1Т + P1УQ1У = P1Q1, то 
P1УQ1У = 0,35·P1Q1.- это расходы на опдату услуг в году t.

Изменение расходов на покупку товаров и оплату услуг можно формально записать следующим образом:

P1ТQ1Т = 1,3·P0ТQ0Т;  P1УQ1У = 2,8·P0УQ0У.

Изменение реального ВВП, в принятых обозначениях, можно записать так:
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Теперь собственно приступим к решению задачи.

Дефлятор ВВП следует рассчитать по известной формуле:
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Сначала определим номинальный (и реальный) ВВП в году 0. Он равен
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Отсюда получаем индекс изменения номинального ВВП (индекс стоимости)
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А так как 
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 - это индекс изменения реального ВВП, то получаем, что 
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, (или 125%). Это означает, что цены в экономике выросли на 25%. 

Изменение покупательной способности денег оценивается показателем 
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. В нашем случае в качестве индекса цен выступает дефлятор ВВП. Отсюда получаем, что 
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Задача 9 (6 баллов)
Функции спроса и предложения товара Х имеют вид соответственно QD = 220 – 4P, QS = 140 + 4P. Государство планирует ввести налог на продавцов за каждую проданную единицу товара в размере 2 ден. ед. 

Запишите уравнение кривой Лаффера для этого налога. Используя это уравнение, дайте рекомендации о целесообразности изменения ставки налогообложения с целью повышения эффективности фискальной функции налога.
Решение.

Кривая Лаффера описывает зависимость налоговых поступлений (Q ( T) от величины ставки налога (Т).

При введении налога (Т) изменяется функция предложения: QS = 140 + 4(P – Т). Для удобства запишем обратные функции спроса и предложения: P = 55 ( 0,25Q, P = 0,25Q – 35 + T. Приравнивая их, находим зависимость равновесного объема от ставки процента: Q = 180 – 2T. Тогда налоговые поступления Q ( T = 180T – 2T2. Это и есть уравнение кривой Лаффера для этого налога.

Фискальная функция налогов заключается в том, что они являются доходами государственного бюджета. Поэтому чем больше средств «поставляет» налог в бюджет, тем лучше он выполняет фискальную функцию.  Определим ставку налога, при которой налоговые поступления достигают максимума. Для этого продифференцируем функцию Лаффера и приравняем производную к нулю: 180 – 4Т = 0 ( Т = 45. Следовательно, фискальная функция выполняется лучше всего, или иначе, налоговые поступления достигают максимума, если ставка налога равна 45 ден.ед. с единицы продукции. Значит, ставку налога следует повышать.
Бюджетная линия
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